

本期锐评 >>

老 穗

有 感而发 >>

魏冬妮

选报高考志愿要擦亮眼睛防骗局

高考进入阅卷阶段，再过十余天就要公布成绩和录取分数线了。这几天，不少考生和家长已开始根据自己估分和对“行情”的预判谋划志愿了。在此期间，总有一些人利用考生和家长急迫心情设局诈骗。鉴于此，提醒考生和家长谨防所谓“分不够，钱来凑”的虚假招生承诺，以及“内部指标”、虚假查分网址等诈骗手段。

据新华社记者调查了解，近年来的高考录取中，不法分子惯用的诈骗伎俩主要有六种：一是自称军校机关或招生部门人员，谎称有“内部招生指标”“计划外招生指标”；二是谎称能办理艺术、体育、小语种等各类“特长生”加分；三是伪造录取通知书；四是发送虚假查分网址，根据考生填写的个人信息进行精准电信

诈骗；五是以高考为由头的“木马”诈骗；六是以“自主招生”名义行骗，把“自主招生”渲染成“自由招生”。

笔者建议广大考生和家长，心再急也不能轻信那些看上去很有“来头”且“利好”多多的招生信息，一定要多加考证、再三甄别，谨防盲目相信而落入圈套。

比如上述第六种情况，有些中介公司常常打着“自主招生”的幌子进行诈骗，骗子自称自主招生是“学校说了算”，只要肯花钱就能搞到招生指标。其实，国家对自主招生有严格的规定，所有自主招生计划都是统一向社会公布的，未经国家相关部门批准不能安排自主招生。第一种情况所称的“关系指标”也容易迷惑人，再说花钱托关系本身就见不得阳光，极易被坑。再

高考结束，多地公布志愿填报时间，招生入学工作成为社会关注焦点。少数自媒体为追逐流量和谋取私利，把招生入学当作“流量密码”，贩卖“升学焦虑”，趁机夸大宣传、断章取义，捏造不实信息。

这些行为不仅增加家长心理压力，影响学生身心健康，还扰乱正常招生秩序，损害教育部门和学校的公信力，亟需予以整治。

不良信息的传播止于公开、止于透明、止于监管。

教育部门要确保及时、全面、准确发布招生政策和学校招生计划等信息，对家长关心的热点问题及时组织解答，不断提高招生入学工作透明度。

网信、公安等部门要拿出真招实招，对屡屡违规的自媒体账号加大处理力度，切实维护家长和学生的合法权益。

网络平台要加强内容审核，从源头上遏制相关不良信息的传播。

面对少数自媒体账号的“话术”，家长需保持高度警惕。看到“内幕消息”“缴费占学位”“内部关系入学”等敏感字眼，要有甄别意识，避免被误导，从而产生非理性的教育消费行为。

文图据新华社

有话直说 >>

鸣 声

志愿填报靠AI，“神助攻”还是“大忽悠”？

日前有媒体报道，如今AI在高考志愿填报中越发普遍，相当多的学生和家长开始依赖AI填报。也有专家提醒，AI填报存在信息不准确、数据有偏差和信息安全等风险。

应当说，AI志愿填报的出现是一个理所当然的事，也是现阶段AI发展的一个比较理想的应用场景和比较可能的商业化模式。围绕志愿填报的信息并不复杂，主要是分数线、录取情况、就业状况以及专业的市场需求度。这些数据并不难获取，难度在于仔细甄别和分析，而这恰恰是AI擅长的地方。

对于AI填报志愿的一些担忧，可以理解，但也没有更好的办法。AI当然不可能完全准确——事实上，再有经验的个人、机构，恐怕也很难给出一份理想的、绝对正确的分析。人们之所以求助AI，恰恰也说明了对自己的不信任，对于海量的、超经验的信息无能为力。

AI填报的普及，某种程度而言也是一种“教育平权”：AI的低门槛，远比市面上各种机构的志愿填报服务要廉价，一些经济状况一般的家庭，很有可能借此打破信息

差的困境。

正像这两天一个有趣的新闻，一位挑扁担的高考女生在网络意外走红，称自己想读教育专业，未来计划当一名老师。随即有考试辅导老师在网上发声，提醒她教育学不是当老师的。这是个轶事，不值得深究，但至少说明一些似是而非的认知误差依然存在。这些，如果能借助低成本的技术方案解决，当然是个好事。

不过更值得琢磨的，是一种“泛AI化”。其实，用AI填高考志愿并不要紧，哪怕不那么完美，后面还可以“用AI转专业”“用AI找工作”等等。哪怕再多的问题，似乎都可以借助AI进行计算，找出一个所谓的最优解。

这也是一种人生的“代码化”，即一切都可以用数据来衡量，这些数据远比人们的感受有说服力。哪个专业的就业前景更宽、市场需求度更高，甚至对于个人的性格分析，AI都会给出一个“比你更懂你”的分析结果。

原本人们的自由很广阔，每一种意见哪怕有误差，都可能是平等的。“父母觉得这个专业好”和“我就想读那个专业”，本质上没有什么不同，都是一种基于自身经验的“感

如第二种，国家对“加分”也有严格限定，一定要吃准认清。至于假录取通知书、虚假查分网址、“木马”诈骗等更是陷阱，稍加留意便可识得其鬼把戏。

面对形形色色的骗局，一定要多一分防范心理，否则，一旦上当追悔莫及。

选报志愿应以当地招办和官方权威部门提供的资讯作为重要参考，对于来路不明、充满诱惑甚至拍胸脯打包票的所谓“快捷通道”完全可以置之不理。

与此同时，各有关部门在提醒考生和家长提高警惕之外，对于利用各种勾当行骗的不法分子要保持高压态势，采取严厉措施重拳出击，露头即打，不让骗子有空子可钻，为考生和家长构筑坚固而严密的防火墙。

诗画同评
王鹏/画 穆亮/诗

提防“话术”忽悠



高考偃笔，随后的超长假期如何度过？是外出旅游，还是报考驾照，或是参加兴趣班……成为许多考生认真思考的问题。《大同晚报》6月12日报道，面对高考后的这个超长假期，专家提醒广大考生，在适当放松之余应提前做好人生规划，为即将开启的精彩生活做足准备。

笔者回想起十多年前高考后的那个暑假，要说最后悔的一件事，就是没有做一个假期规划，导致光阴被虚度。其实，高考前对自己考后的这个暑假也有很多畅想——想睡个好觉、想减肥、想坐飞机去旅游、想学舞蹈、想看演唱会……可直到假期结束，才发现真正容易实现的也就“睡个好觉”，虽然其他愿望后续有陆续实现，可回想起这个超长假期如此荒废，真是后悔不已。

时间是如何被虚度的？没有规划的时间就极容易被周围的杂事所“侵占”。比如，当你一觉睡到自然醒，起来追剧，被妈妈叫去一起买菜，回来吃个午饭再睡个午觉，这一天也就这么过去了；隔天再去亲戚家串个门、陪同学逛个街，一个月过去，可能才发现想做的事情还没有开始执行。

漫无目的地散散步、放空自己、啥也不干……慢节奏的生活若是为了调整自己的状态，向下一目标进发时充满元气，这无可厚非。可不规律的生活、无限制地拖延、肆无忌惮地浪费时间，只会让自己越来越空虚、身心愈加疲惫。

十七八岁正是最有活力、最富创造性的年纪，珍惜时光，尽情去探索、了解、享受、创造，让假期充实而圆满，才能以更好的姿态去迎接“我的大学”。

享受当下，把握眼前，望每位考生的未来都能大放异彩。

一针见血 >>

钟 颀

买北大未名湖水 焉能“提湖”灌顶

近日有记者发现，线上二手交易平台有多个商家售卖北京大学未名湖湖水，每500毫升标价20元到近百元不等。有商家称“带拍摄视频，包邮”，还有商家拍摄取水路线，宣称为祈福高考者专门定制。

作为北大的象征，“未名湖”三字可谓人文精神的具象化，是人文胜地的代名词。就连未名湖的得名，据说也有一段佳话。“未名湖是个海洋，诗人都藏在水底。灵魂们若是一条鱼，也会从水面跃起。”这首歌曲广泛流传，足见其在人们心目中的地位。

可文学归文学、情怀归情怀，将未名湖的水商品化也太“玩抽象”了。“未名湖湖水对多种植物生长具有神奇效果。每日凝视未名湖湖水，可提振精神，激发智慧，EQ飙升。”见过胡说八道的，没见过吹得如此神乎其神的。

真的应了那句话：“有人敢卖，有人敢信。”无怪乎，已经有人开始担心未名湖畔博雅塔的砖以及清华大学的荷塘了。

假如未名湖的水真能“提湖”灌顶，未名湖恐怕早就见底了。卖家说能“激发智慧”倒也没错，只不过激发的是“反忽悠”的智慧。不得不感叹一句：名校的光环就是好用，连普通的湖水都能卖出这么高的“附加值”。

为了炒作噱头、迎合猎奇心理，连基本的常识都不讲，实属“吃相难看”。硬要说它能带来什么“价值”，充其量只能买个教训。

未名湖湖水应当是纯净的，容不得丝毫玷污。北大对此已有回应，并向平台投诉，要求下架商品。期待相关部门及时跟进，遏制此种不良风气。对于这类商业闹剧，我们也不能仅当笑话听。

据中工网